

Л. А. Кац

КОМПЛЕКТОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ФОНДА ВГУ ЗАРУБЕЖНЫМИ ПЕРИОДИЧЕСКИМИ И ПРОДОЛЖАЮЩИМИСЯ ИЗДАНИЯМИ (1980—2010)



Основная цель существования университетской библиотеки — это обеспечение информационной поддержки учебного процесса и исследовательской деятельности учреждения. Одним из звеньев этого процесса является комплектование зарубежных периодических и продолжающихся изданий.

Периодика — самый оперативный способ обмена научной информацией. Что же касается зарубежных периодических и продолжающихся изданий, то без знакомства со статьями, размещенными в них, невозможно представить себе состояние мировой науки. Комплектование библиотечного фонда ВГУ зарубежными периодическими и продолжающимися изданиями осуществляется по всем направлениям учебной и научной деятельности университета. Процесс комплектования зарубежной литературы в целом и периодических и продолжающихся изданий в частности напрямую зависит, как это ни громко звучит, от общественно-политической и экономической обстановки как в стране, так и в мире. Последние два десятилетия он также отражает революционные изменения в информационных технологиях.

Несмотря на то, что во всем мире продолжают выходить печатные научные и общественно-политические журналы и газеты, будущее, надо признать, за электронными изданиями. В России этот переход идет не так бурно, как на Западе. Например, в Австрии университетские библиотеки к 2012 году планируют полностью отказаться от печатных журналов (LibraryConnect (Newsletter). Vol. 9, No. 1 (March 2011). P. 3).

Возможно, еще в течение нескольких десятилетий библиотечные специалисты будут иметь дело одновременно как с бумажными, так и электронными носителями и базами данных. Именно так сейчас обстоят дела в научной библиотеке ВГУ. Однако, возможно, что события будут развиваться быстрее в силу финансовых ограничений, накладываемых на

весь процесс комплектования университетских библиотек.

В настоящее время университетские библиотеки во всех странах испытывают финансовые трудности. Для примера: американский журнал «The Serials Librarian» посвятил специальный номер (№ 3—4 за 2010 год) комплектованию периодическими изданиями во времена финансовых ограничений. Здесь интересно отметить само наличие этого журнала, который выходит с 1977 года. В США периодика является основным показателем комплектования библиотек.

Быстроменяющиеся реалии натолкнули нас на мысль зафиксировать те процессы, что влияли на работу по комплектованию зарубежных периодических и продолжающихся изданий и заставляли быстро на них реагировать.

Период с 1980 по 2010 год, уже во многом ставший историей ЗНБ ВГУ, является показательным в этом смысле: от жесткой централизации (когда контроль над комплектованием зарубежной литературой осуществлялся из Москвы) до полной свободы действий, но в условиях не менее, а, как выясняется, более жесткой зависимости от финансовой ситуации в самом университете.

80-е годы прошлого, столетия, помимо стабильности в подписке на зарубежные периодические издания, характеризовались активизацией международного книгообмена (МКО) в связи с получением ЗНБ ВГУ права ведения обмена с капиталистическими странами напрямую.

Отличительная черта настоящего времени применительно к процессу комплектования зарубежных периодических и продолжающихся

ся изданий в ЗНБ ВГУ — это переход на электронные журналы.

В связи с вышеизложенным, представляется своевременным проследить, как с течением времени менялись источники комплектования зарубежных периодических и продолжающихся изданий, а также виды носителей информации.

К 1980 году и до распада СССР в ЗНБ ВГУ сложились следующие источники комплектования зарубежных периодических и продолжающихся изданий.

1. Подписка (через агентство «Союзпечать») на журналы и газеты социалистических стран, а также репродуцированные и переводные научные журналы капиталистических стран.

2. Подписка за валютные ассигнования, выделяемые государством, на самые значимые для ученых зарубежные научные журналы (через Бюро по комплектованию иностранной литературой вузовских библиотек при библиотеке МГУ).

3. Подписка через ПИК ВИНТИ на микрофиши научных журналов.

4. Международный книгообмен.

5. Дар.

Подписка на зарубежную периодику через агентство Союзпечать оформлялась раз в год и включала в себя до 200 наименований газет и журналов. Основной массив составляли издания социалистических стран по различной тематике, отвечающей учебным планам и научным школам ВГУ.

Самым ответственным в те годы был процесс оформления валютной подписки. Валютные ассигнования на покупку зарубежных журналов выделялись раз в год вузам Приказом Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР. В университете валютной подписке уделялось особое внимание. Библиотека рассылала письма на кафедры с просьбой подать заявку на приобретение необходимых научных журналов, затем оформлялась общая заявка от ВГУ за подписью ректора. В заявку включались журналы I очереди, в которых остро нуждались научные школы, и II очереди, на которые можно было рассчитывать, если позволяли валютные ассигнования. Здесь хотелось бы отметить тот факт, что в 80-е годы в ВГУ существовал Библиотечный совет, чей состав утверждался приказом ректора.

Являясь зональной библиотекой, научная библиотека ВГУ осуществляла подписку за валютные ассигнования не только по тематике ВГУ, но и других вузов Воронежа. Выделяемая

сумма подписки (до 4000 инвалютных рублей) позволяла выписывать от 15 до 23 наименований научных журналов.

В 1980—1990-е годы помимо печатных журналов ЗНБ ВГУ приобретала более 50 названий копий естественно-научных журналов на английском и немецком языках на микрофишах. Они изготовлялись Производственно-издательским комбинатом Всесоюзного, впоследствии Всероссийского, института научной и технической информации (ПИК ВИНТИ). Подписка на микрофиши оформлялась вплоть до 1997 года. Для чтения микрофиш в читальных залах библиотеки были установлены специальные аппараты. До массового развития и внедрения цифровых технологий микрофиши пользовались спросом у ученых ВГУ, позволяя знакомиться со статьями в ведущих мировых научных журналах, недоступных в печатной форме.

Как уже отмечалось, международный книгообмен (МКО) в 80-е годы заметно активизировался. Появлению новых партнеров способствовали и личные контакты ученых ВГУ. В результате ЗНБ получила возможность комплектования фонда не только продолжающимися изданиями в виде трудов различных зарубежных университетов, но также и научными журналами.

Дар также являлся и является до сих пор одним из источников комплектования фондов библиотеки зарубежными периодическими изданиями.

Помимо собственно комплектования зарубежных периодических изданий, с 1976 и до 1998 года научная библиотека издавала Сводный указатель иностранных журналов, получаемых библиотеками города Воронежа (впоследствии он стал называться Сводный указатель зарубежных периодических изданий, получаемых библиотеками г. Воронежа).

Ежегодно, также до 1998 года, ЗНБ ВГУ подавала сведения в ГПНТБ для «Сводного каталога зарубежных периодических изданий», которым пользовалась вся сеть Межбиблиотечного абонементов страны (МБА).

В 1990-е годы вслед за общественно-политическими и экономическими потрясениями вся описанная выше система комплектования зарубежных периодических изданий претерпела большие изменения, а бюджетное финансирование резко сократилось.

Источниками комплектования после распада СССР и до настоящего времени являются следующие.

1. Подписка (через агентство «Союзпечать», впоследствии «Роспечать»).

2. Подписка от Центра по комплектованию вузовских библиотек иностранной литературой при РГГУ, преемника Бюро по комплектованию.

3. Подписка через альтернативные подписные агентства.

4. Международный книгообмен (МКО).

5. Дар.

6. Проекты.

7. Электронные ресурсы.

Применительно к периодической печати распад СССР привел к распаду стабильной системы подписки на газеты и журналы, включая зарубежные.

Валютная подписка в 1991 году еще существовала, но уже в 1992 году поступлений валютных журналов не было.

В 1992 году при Российском государственном гуманитарном университете (РГГУ), созданном в 1991 году, начинает работу Центр комплектования библиотек вузов РФ иностранной литературой, преемник Бюро по комплектованию. Также в 1992 после прекращения «валютной» подписки фонд Сороса организовал Программу помощи библиотекам. И в этом же году по инициативе крупнейших ученых страны указом Президента Российской Федерации был создан Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ).

Можно сказать, что комплектование важнейших иностранных журналов по естественно-научным дисциплинам, а также ведущих газет в последующее десятилетие стало возможным благодаря совместным усилиям Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации (через Центр комплектования библиотек вузов РФ иностранной литературой), РФФИ и Международного научного фонда Сороса.

В 1990-е и «нулевые» годы подписку на зарубежную периодику стало возможным оформлять не только через агентство «Роспечать», образованное в 1994 году, и Центр комплектования библиотек вузов РФ иностранной литературой, но и через вновь возникающие альтернативные агентства, специализирующиеся на зарубежной периодике и литературе. В Москве в 1994 г. открылось российское представительство компании SWETS, основанной в Амстердаме еще в 1901 году. В 2001 году через SWETS ЗНБ ВГУ оформила подписку на 5 наименований журналов и вместе с подпиской получила возможность доступа к этим журналам через Интернет. За год до этого Зональная научная библиотека стала членом Информационного вузовского консорциума. По инициативе Центра комплектования SWETS

предоставлял доступ к электронным версиям печатных журналов, на которые Центр оформлял подписку для вузов страны. Также вот уже 12 лет Международный информационный центр для библиотек, издательств и книжной торговли (МИЦ) предоставляет услуги по подписке на зарубежные периодические издания и электронные ресурсы.

Международный книгообмен остается важнейшим источником комплектования зарубежных периодических и продолжающихся изданий. В связи с образованием независимых государств работа с партнерами из бывшего СССР, которые сами стремились сохранить связи с ЗНБ ВГУ, ведется по линии МКО. В результате библиотека, помимо периодических и продолжающихся изданий на иностранных языках, получает зарубежную периодику на русском языке из таких стран, как Беларусь, Кыргызстан, Украина, Молдова и Эстония.

Часть партнеров перевела свои периодические издания online и отказалась от книгообмена, а некоторые партнеры пока продолжают сочетать бумажные и электронные носители. В настоящее время научная библиотека получает по МКО примерно 70 названий периодических и продолжающихся изданий.

Среди даров в 90-е годы нельзя не отметить дар зарубежных журналов по книговедению внутри владельческой коллекции О. Г. Ласунского на английском, венгерском, французском и немецком языках. Также в эти годы стал поступать в дар американский русскоязычный журнал под названием «Новый журнал». В начале 2000-х в дар ЗНБ ВГУ поступила шотландская библиотека, содержащая ежегодники Национальной Шотландской библиотеки и поэтические журналы.

В 2002 году началось формирование фонда библиотеки Воронежского межрегионального института общественных наук (ВМИОН). Возникновение ВМИОН при ВГУ дало университету и научной библиотеке уникальную возможность, начиная с 2003 года и до настоящего времени, осуществлять подписку на гуманитарные англоязычные журналы по тематике ВМИОНа: философия, политология, право, социология, языковедение, история, экономика, культурология, искусство. До 2010 года все средства на подписку выделялись американским частным фондом Джона Д. и Кэтрин Т. Макартуров. Подписка оформляется в Нью-Йорке организацией Journal Donation Project. Часть журналов благодаря подписке на бумажные копии доступна и в электронном виде.

В 2002 года, также благодаря ВМИОН, ЗНБ ВГУ впервые получила возможность подключения к полнотекстовой базе данных журналов JSTOR на одну из коллекций, состоящую примерно из 150 журналов, большинство из которых относится к гуманитарным наукам.

В 2003 году ЗНБ ВГУ стала библиотекой-депозитарием Всемирного банка и регулярно получала ежегодники данной организации по различным аспектам экономики. Эти ежегодники сначала издавались как книги, затем выходили на компакт-дисках, а сейчас они доступны в электронном виде.

В целом в начале «нулевых» научная библиотека получила большой объем зарубежной периодики и ежегодников на CD-ROM.

Впервые доступ к электронным зарубежным журналам стал возможным в 1999 году при финансовой поддержке института «Открытое общество» (фонда Сороса) и РФФИ.

Активная работа началась с 2000 году Финансовая поддержка осуществлялась БЕН РАН, РФФИ и фондом Сороса. Среди основных ресурсов были журналы издательств Academic Press, Blackwell Science и Американского физического общества (APS). Библиотека не упускала ни одной возможности получения доступа к зарубежным полнотекстовым базам данных, даже если это были и непродолжительные тестовые доступы. Но, начиная с

2001 года, вузы должны были перейти на частичную оплату подключения.

В 2002 году ВГУ частично оплатил подключение к проекту EIFL Direct — Electronic Information For Libraries Direct — электронная информация для библиотек. Это был совместный проект между институтом «Открытое общество» и компанией EBSCO Publishing. EBSCO является одним из крупнейших в мире поставщиков журналов в электронной и печатной форме.

Одновременно библиотека использовала возможности подключения к электронным версиям отдельных журналов, которые приходили по МКО, в дар или по подписке.

С 2003 года ВГУ — член «Национального электронно-информационного консорциума» (НЭИКОН), который предоставляет доступ к десяткам наиболее актуальных электронных зарубежных научных ресурсов.

Подводя итоги, можно сказать, что за указанные три десятилетия в непростых условиях постоянных финансовых ограничений ЗНБ ВГУ накопила большой и разнообразный опыт комплектования зарубежных периодических и продолжающихся изданий, выполняя свою главную миссию по информационной поддержке образовательного и научно-исследовательского процессов в университете на современном уровне.

